

## ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



## ΜΑΖΙ ΔΕΝ ΚΑΝΟΥΜΕ ΚΑΙ ΧΩΡΙΑ ΔΕΝ ΜΠΟΡΟΥΜΕ

**Κ**άπως έτσι θα μπορούσε να περιγραφεί η σχέση της Αυστραλίας με την Αμερική μετά την εκλογή του Ντόναλντ Τραμπ στην προεδρία. Η εξέλιξη της οικονομίας της Αυστραλίας, βασίστηκε πάντα στις εξαγωγές πρώτων υλών, είτε επρόκειτο για μέταλλα είτε επρόκειτο για μαλλί. Η παγκοσμιοποίηση της οικονομίας, άνοιξε τα σύνορα πολλών χωρών και διέυρνε τον κατάλογο των εξαγόμενων προϊόντων που τώρα συμπεριλαμβάνει σημαντικές ποσότητες αγροτικών και κτηνοτροφικών προϊόντων που εξάγονται κυρίως στις Ασιατικές χώρες. Η Αμερική, ποτέ δεν υπήρξε σημαντική αγορά για τα Αυστραλιανά προϊόντα. Το αντίθετο μάλιστα, υπήρξε ανταγωνιστική απέναντι στην Αυστραλία πριν ανοίξουν οι αγορές της Νοτιοανατολικής Ασίας. Οι εξαγωγές σιταριού και καλαμποκιού προς τη Μέση Ανατολή, συχνά-πυκνά συναντούσαν εμπόδια από τους Αμερικανούς αγρότες που στόχευαν τις ίδιες αγορές. Από την Ευρώπη, Η Γαλλία και η Ολλανδία έπαιρναν τις αγορές γαλακτοκομικών προϊόντων και του κρασιού στην περίπτωση της Γαλλίας και η Ιταλία ακόμα και σήμερα καταστρέφει τα λίγα εργοστάσια κονσερβοποιίας που έχουν απομείνει στην Αυστραλία, εξάγοντας φτηνό επιδοτούμενο τοματοπολιτό προς την Αυστραλία. Ούτε η Αμερική ούτε η Ευρωπαϊκή Ένωση σαν σύνολο χρειάζονται τις πρώτες ύλες και τα αγροκτηνοτροφικά προϊόντα της Αυστραλίας. Αντίθετα, η Κίνα, η Ιαπωνία και οι Ινδίες, χρειάζονται τα μέταλλα και το κάρβουνο, το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο που εξάγει η Αυστραλία. Ο αγροκτηνοτροφικός τομέας της Αυστραλίας εισέρχεται στον χρυσό αιώνα εξαγωγών μετά τις συμφωνίες ελεύθερου εμπορίου που υπογράφηκαν με την Κίνα, την Ιαπωνία και τη Νότιο Κορέα και προβλέπεται να υπογραφεί συμφωνία και με την Ινδονησία μέχρι το τέλος του 2017. Η ευημερία της Αυστραλίας και τα 26 χρόνια συνεχόμενης οικονομικής ανάπτυξης, έχουν στηριχθεί στις εξαγωγές προς την Ασία όπου ζει περίπου ο μισός πληθυσμός της γης και εκτιμά τα Αυστραλιανά προϊόντα. Επομένως, το οικονομικό μέλλον της Αυστραλίας βρίσκεται στις καλές σχέσεις με την Ασία και ιδιαίτερα με την Κίνα. Ιστορικά όμως, η Αυστραλία έχει τις πολιτιστικές της ρίζες στις παραδόσεις των ιθαγενών και των Ευρωπαίων. Η γλώσσα, η νομοθεσία και η οργάνωση της μοντέρνας Αυστραλίας στηρίχθηκε στην Αγγλία και μετεξελίχθηκε στην πιο επιτυχημένη πολυπολιτιστική χώρα στον κόσμο με τη συμβολή μεταναστών από 240 χώρες. Οι πολιτικοί και στρατιωτικοί δεσμοί όμως με τις χώρες με Αγγλοσαξωνικές ρίζες, είναι ισχυροί. Πέρα από τους καλούς μας γείτονες τους Νεοζηλανδούς, οι δεσμοί με την Αγγλία, την Αμερική και τον Καναδά, αποτελούν μία μορφή εγγύησης για την ακεραιότητα και την ελευθερία

της Αυστραλίας. Αν κόβονταν ξαφνικά αυτοί οι δεσμοί, οι Αυστραλοί πολίτες θα αισθάνονταν μόνοι και πλημμυρισμένοι με αβεβαιότητες και φοβίες. Οι Αμερικανοί από την άλλη πλευρά, χρειάζονται τη βάση παρακολούθησης και επικοινωνιών που βρίσκεται στο Pine Gap στην Αυστραλία και που μετά από παρέμβαση του τότε υπουργού άμυνας Kim Beazley, βρίσκεται υπό καθεστώς συνδιαχείρισης με την Αυστραλία. Η βάση αυτή, είναι απαραίτητη για την ασφάλεια της Αμερικής και είναι αναντικατάστατη.

Η εκλογή του κ. Τραμπ στην προεδρία της Αμερικής, φέρνει όλα τα δεδομένα στο προσκήνιο για συζήτηση και για επαναχάραξη της οικονομικής, πολιτικής και στρατιωτικής πολιτικής της Αυστραλίας. Η ρητορική του κ. Τραμπ προεκλογικά, επικεντρώθηκε σε μία πολιτική προστατευτισμού της Αμερικάνικης οικονομίας, που θα τον φέρει αντιμέτωπο με την παγκοσμιοποιημένη οικονομία. Οι συνέπειες θα είναι πολλές και σοβαρές, τόσο για την Αμερική, όσο και για την Αυστραλία και τον υπόλοιπο κόσμο. Για να κάνει την Αμερική «μεγάλη ξανά», ο κ. Τραμπ, προδιέγραψε μία οικονομική πολιτική με μεγάλα ελλείμματα στον προϋπολογισμό και μείωση της φορολογίας. Αυτό σημαίνει πως για να χρηματοδοτήσει τα ελλείμματα, θα πρέπει να εκδόσει κρατικά ομόλογα, τα οποία θα προστεθούν στα τρισεκατομμύρια ομολόγων που έχουν εκδοθεί για να αντιμετωπισθούν οι συνέπειες της χρηματοπιστωτικής κρίσης που ξεκίνησε από την Αμερική. Παρόμοιες κινήσεις έχουν κάνει σχεδόν όλες οι χώρες και η αγορά είναι πλημμυρισμένη με ομόλογα. Η άμεση συνέπεια μιας τέτοιας πολιτικής, θα είναι η άνοδος των επιτοκίων στα ομόλογα της Αμερικής. Σε συνδυασμό με τις αυξήσεις των επιτοκίων από την Αποθεματική Τράπεζα της Αμερικής, αυτό θα οδηγήσει σε άνοδο των επιτοκίων σε παγκόσμια κλίμακα, με δραματικές επιπτώσεις στις εύθραστες οικονομίες που προσπαθούν να βγούν από το τέλμα της χαμηλής ανάπτυξης. Η μεγαλύτερη απειλή όμως για την Αυστραλιανή οικονομία, είναι η δόλωση του κ. Τραμπ πως θα επιβάλει δασμούς στα Κινέζικα προϊόντα που εισάγει η Αμερική, ύψους 45%. Με δεδομένο πως το 4.60% από το 7.00% του ακαθάριστου εθνικού προϊόντος της Κίνας προέρχεται από τις εξαγωγές στην Αμερική, η Κίνα θα βρεθεί σε δύσκολη θέση. Σαν αντίδραση, μπορεί να ρίξει τις τιμές των προϊόντων της, μειώνοντας όμως έτσι και τα κέρδη της. Το πιο πιθανό είναι πως θα αρχίσει να πουλάει μέρος από το US\$1.2τρισεκατομμύρια που έχει επενδύσει σε Αμερικάνικα ομόλογα, συμπιέζοντας τις τιμές τους προς τα κάτω και ανεβάζοντας τα επιτόκιά τους. Μπορεί επίσης να πουλήσει μέρος από τα US\$680 δισεκατομμύρια που έχει επενδύσει σε μετοχές στην Αμερική καθώς και ακίνητα που έχει αγοράσει στο παρελθόν

και να προκαλέσει χάος στις Αμερικάνικες αγορές. Μέχρι να επενδύσει αυτά τα χρήματα στην Κινέζικη οικονομία με σκοπό να αυξήσει την εσωτερική κατανάλωση και να κρατήσει τα εργοστάσια ανοικτά, θα περάσει αρκετός χρόνος. Στη διάρκεια αυτής της περιόδου, οι εισαγωγές από την Αυστραλία θα μειωθούν δραματικά και σε συνδυασμό με τα υψηλότερα επιτόκια, θα πυροδοτηθεί σημαντική πτώση στο χρηματιστήριο και στις τιμές των ακινήτων και θα έχουμε την πρώτη οικονομική ύφεση στην Αυστραλία μετά το 1991. Το αντίθετο θα συμβεί αν η Κίνα αποφασίσει να επενδύσει ένα μέρος των χρημάτων στην Αυστραλία. Τότε και το χρηματιστήριο της Αυστραλίας και οι τιμές των ακινήτων θα κρατηθούν σε υψηλά επίπεδα. Ο κ. Τραμπ όμως έχει δηλώσει πως θα ξοδέψει US\$500 δισεκατομμύρια έως και US\$1 τρισεκατομμύριο για την «άμυνα» της Αμερικής. Αυτό σημαίνει κούρσα εξοπλισμών τόσο με τη Ρωσία όσο και με την Κίνα. Η προοπτική ενός νέου ψυχρού πολέμου γίνεται όλο και πιο έντονη και τα κατά τόπους θερμά επεισόδια θα πρέπει να θεωρούνται σύγυρα. Η Αυστραλία θα πρέπει να ισοροπήσει τα οικονομικά της συμφέροντα που στηρίζονται στην Ασία, με τις παραδοσιακές φιλίες και στρατιωτικές συμμα-

χίες που στηρίζονται στην Αμερική. Παρ' όλο που ακούγονται φωνές για διακοπή της εξάρτησης από την Αμερική, σε περιπτώσεις κινδύνου όλοι καταφεύγουν σε αυτό που γνωρίζουν. Το ερώτημα είναι κατά πόσο ο κ. Τραμπ θα προχωρήσει σε πραγματοποίηση των προεκλογικών του εξαγγελιών και θα βυθίσει την παγκόσμια οικονομία στη μεγαλύτερη οικονομική ύφεση μετά το 1929 και στο κατά πόσο ο ίδιος υπολογίζει τη συμβολή της Αυστραλίας στην ασφάλεια της Αμερικής και την παγκόσμια ισοροπία και ειρήνη. Η πολιτική του προστατευτισμού από τα Κινέζικα προϊόντα με δασμούς δεν θα αποδώσει γιατί τη θέση τους θα πάρουν άλλα από τις Ινδίες, την Ινδονησία την Νότιο Κορέα και το Βιετνάμ. Αν επιβληθούν δασμοί σε όλα τα εισαγόμενα προϊόντα, η Αμερική θα βρεθεί απομονωμένη από τον υπόλοιπο κόσμο, ιδιαίτερα αν η Ευρώπη, η Ασία, η Λατινική Αμερική και η Αφρική, συνεχίσουν να ασκούν την πολιτική ελεύθερου εμπορίου. Θα πρέπει όμως να αναγνωρίσουν πως τα ωφέλη από αυτή την πολιτική δεν θα πρέπει να τα καρπώνεται μία μικρή μειοψηφία στην κορυφή, αλλά να μοιράζονται με όλους εκείνους που μέχρι τώρα αγνοούνται.



**ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L**  
Suite 4, 1<sup>st</sup> Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

**Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλέξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.**

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

**Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.**

**Για να κοιμάστε ήσυχοι.**

**Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.**

**Email: [chris@rothsaymiranda.com](mailto:chris@rothsaymiranda.com)**  
**Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981**